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innehåll Skola borde vara en självklarhet
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Barnfonden har sk 90-konton 
(pg 90 13 02-0 & 90 13 01-2) 
vilket innebär att användandet 
av fondens medel är underställt 
kontroll av Stiftelsen för insamlings­
kontroll (SFI).

”�Genom att låta 
barnen själva 
vara med och 
forma sin skola 
skapas skolor 
där barnen får 
vara barn och där 
deras naturliga 
lust att lära tas 
tillvara”

Höstterminen är nu i full gång och många barn har börjat 
på sitt första skolår. För oss här i Sverige är det en självklar-
het. Men så är det inte i många av de länder där Barnfonden 
arbetar. Trots att alla barn i världen har rätt att gå i skolan i 
enlighet med FN:s barnkonvention, är det för många fortfa-
rande en ouppnåelig dröm.

Barnfonden arbetar för att så många barn som möjligt ska 
få gå i skola. Men ofta handlar det om en skola där resurser-
na är minimala och där få lärare undervisar många hundra 
barn. Då behövs kreativitet, eftertanke och smarta lösningar 
för att få skolan att fungera och ge barnen bästa möjliga 
chans att ta till sig undervisningen. På sidorna 12–13 kan du 
läsa om så kallade barnvänliga skolor som just nu införs i 
allt fler skolor runt om i världen där Barnfonden arbetar. 
Genom att låta barnen själva vara med och forma sin skola 
skapas skolor där barnen får vara barn och där deras natur-
liga lust att lära tas tillvara. Tack vare er faddrar och givare 
blir den här utvecklingen möjlig.

Allt fler företag får också upp ögonen för Barnfondens 
arbete. På sidan 4 kan ni läsa om hur Studentlitteraturs jul-
gåva skänkte läsglädje till tusentals barn runt om i världen. 
Kanske vill ditt företag också göra en insats?
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småplock

Ibland är fadderbarnens brev poststämplade i ett annat land än det 
som barnet bor i. Breven kan även ha en returadress på kuvertet som går till 
ett annat land. 
Anledningen till detta är att vissa av 
landskontoren skickar faddrarnas 
brev i så kallade bulkförsändelser via 
ett annat land eftersom det är bil­
ligare. Breven blir då poststämplade 
i landet där de mellanlandar och 
ibland sätts det även på en etikett 
med en returadress som går till 
postkontoret där sorteringen sker.
När du skriver brev till ditt fadder­
barn är det alltså viktigt att inte svara 
till adressen på kuvertet utan att all­
tid skriva den adress som finns i foldern med foto på ditt fadderbarn. 
Om du inte hittar adressen är du välkommen att höra av dig till Barnfondens 
fadderservice. Du når fadderservice på telefon  040-12 18 85 eller  
office@barnfonden.se 

I november kommer alla faddrar och 
givare att få Barnfondens gåvokatalog 
hem i brevlådan.  
I gåvokatalogen kan du välja  
mellan en mängd olika produkter. Du kan 
bland annat ge en get till en familj i Zambia, en 
skolbänk till en byskola i Uganda eller varför inte ett 
fruktträd till en familj i Etiopien. För varje gåva får du 
ett fint gåvokort att ge bort till exempel i födelsedags­
present, julklapp eller som gå-bort-present. Kortet 
berättar om din gåva som lyser upp tillvaron för en 
familj långt borta. En liten gåva som kan göra stora 
underverk.  
Du kan läsa mer och göra din beställning direkt på 
www.gavokatalogen.barnfonden.se. Tipsa gärna släkt 
och vänner! 

Fadderbarnens brev skickas  
ibland via andra länder

Följande länder använder  
sig av bulkförsändelser: 

Bolivia via Mexiko
	 Filippinerna via Singapore

Indien via Singapore
	 Kenya via London/Frankfurt 

Zambia via London

Post Pals bygger broar
Post Pals går nu in på sitt andra skolår och i år kommer hela 1600 
klasser att delta i utbytet. Post pals är ett brevutbyte mellan skolklasser 
i Sverige, Etiopien, Indien, Gambia, Zambia, Filippinerna och Uganda.
Barnen utbyter skoluppgifter i olika ämnen som till exempel geografi 
och samhällskunskap. På så sätt blir skolarbetet mer spännande och 
barnen får lära sig både om sitt eget land och om vänklassens land.  
Mr Cham som är projektkoordinator i Gambia berättar om Post Pals.
– Barnen får tänka själva och reflektera över vilka de själva är och vilka 
de andra barnen långt borta är. Det öppnar deras ögon och gör dem 
mer medvetna om både sin egen livssituation och andras.   
Post Pals är ett samarbete mellan Barnfonden och Posten. 

Elisabeth, 12 år, i Gambia skriver ett vykort till sina brevvänner i 
Sverige. 

Glöm inte nyhetsbrevet!

Du har väl inte missat Barnfondens nyhetsbrev via e-post? 

I nyhetsbrevet kan du läsa mer om arbetet i de länder där fadderbarnen 

bor, läsa berättelser från faddrar som besökt sina fadderbarn, få tips  

om brevskrivning och en massa annat.  

Anmäl dig på www.barnfonden.se/nyhetsbrev 
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företagsgåvor

–Vi såg vår möjlighet att hjälpa ett stort 
antal barn med något som ligger oss 
varmt om hjärtat. Utbildning är en av de 
absolut viktigaste faktorerna för att nå 
utveckling och en viktig del i det är läs-
kunnighet. Men utan böcker är det svårt 
att lära sig läsa, säger Studentlitteraturs 
förlagschef Magnus Pettersson Roos och 
tillägger:

– Barnfonden gav oss möjlighet att 
vara med och utforma insatsen och vi 
kunde påverka inriktningen på hur vår 
gåva användes.

Studentlitteraturs gåva till Barnfonden 
användes till inköp av åldersanpassade 
läseböcker till 52 skolor i fem olika länder 
– Indien, Etiopien, Gambia, Zambia och 
Honduras.

Studentlitteraturs  julgåva ger läsglädje
”I år får du ingen julklapp, men 
en flicka i Zambia får sin första 
läsupplevelse och möjlighet till 
en bättre framtid.”
Den hälsningen fick 
Studentlitteraturs författare på 
sitt julkort förra julen. Tidigare 
år har författarna fått en bok 
i julklapp, men förra året ville 
Studentlitteratur göra något 
annorlunda och valde att 
istället skänka pengarna till 
Barnfondens arbete.

När skolbarnen själva 
får välja vad de vill läsa 

om kommer vilda djur 
högst upp på listan.

I år får du ingen 

julklapp, men en 

flicka i Zambia 

får sin första 

läsupplevelse och 

möjlighet till en 

bättre framtid.

Studentlitteraturs julkort.
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Vill ditt 
företag 
stödja  
Barnfondens 
arbete?

Ring för att 
diskutera hur 
ditt företag kan 
bidra! Kontakta 
Cecilia Schön på 
040-258596 eller 
cecilia.schon@ 
barnfonden.se

Studentlitteraturs  julgåva ger läsglädje

En förutsättning för att barn ska kunna 
följa med i skolan är att de tidigt lär sig 
att läsa och skriva. Erfarenheten visar 
att barn som får tillgång till läseböcker 
förbättrar sina skolresultat betydligt och 
att det är färre som lämnar skolan utan 
avslutad utbildning.

Men att köpa in böcker är dyrt och ofta 
finns det inte några böcker att tillgå i 
skolorna. Om det finns böcker är de oftast 
inte anpassade till barnens ålder.

– I många länder finns en tanke om att 
kombinera läsandet i skolan med sam-
hällsnyttig information, till exempel om 

olika sjukdomar. I många skolor finns 
informationshäften om aids, malaria, 
hygien och annat. Men eftersom böckerna 
inte är anpassade till barnen är det svårt 
att motivera dem att läsa och förstå läsan-
dets glädje, berättar Gilberto Mendez som 
är utbildningsspecialist på Barnfondens 
samarbetsorganisation CCF.

Genom sin gåva bidrar Studentlitteratur 
till att barn vid 52 skolor får sin kanske 
allra första läsupplevelse. Barnen har själ-
va blivit tillfrågade vad de vill läsa om och 
högst upp på listan kom vilda djur. 

Nu får de tillgång till spännande bil-
derböcker och läseböcker som ”Giraffes 
Can’t Dance,” ”The Blind Men and the 
Elephant” och ”I Lost My Tooth in Africa”. 

Responsen från Studentlitteraturs för-
fattare har varit mycket positiv.

– Det här är en angelägen fråga och 
många av våra författare har hört av sig 
och berättat att de uppskattar det vi gjort. 
De tycker att det känns meningsfullt och 
värdefullt. En författare sa till exempel att 
hon kände sig stolt över att vara författare 
hos ett förlag som gör det här, berättar 
Magnus Pettersson Roos.

Under en författarträff i april fick 
författarna höra mer om arbetet av 
Barnfondens marknadschef Cecilia Schön.

– Vi är väldigt glada över att 
Studentlitteratur valde att ge sin julgåva 
till Barnfonden. Tack vare gåvan kommer 
många barn att kanske för första gången 
få möjlighet att läsa en spännande bok. 
Extra glädjande är det förstås att respon-
sen bland Studentlitteraturs författare var 
så positiv, berättar Cecilia Schön.

En förutsättning 
för att barnen ska 
kunna följa med 
i undervisningen 
är att de tidigt 
lär sig läsa och 
skriva.

Capri Collection är ett klädföretag som flera säsonger i rad skänkt överskottet på en av sina 
produkter till Barnfonden. I höst går överskottet från en sjal till att bygga barncentrum i byn 
Kossa i Mali.

SF Bio valde förra året att i julgåva till sina anställda finansiera en tillbyggnad och renovering 
av en högstadieskola i Soudou i Togo. Skolan var i stort behov av upprustning och en plan för 
renoveringen hade funnits länge. Nu fanns äntligen pengar att sätta igång bygget!

Galären Utbildning AB, som driver en gymnasie- och en högstadieskola i Karlskrona, stödjer 
under tre år ett utbildningsprogram i norra Indien. Programmet vänder sig till tonårsflickor som 
ännu inte börjat skolan, eller som går i skolan men som behöver extra stöd i undervisningen.

fler företag som stödjer Barnfondens arbete
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besök i gambia

Sainabou, Veronique och Fatou bor alla 
med sina familjer i en by nära gränsen till 
Senegal. 

– Resan från huvudstaden Banjul till 
byn tog nästan två timmar och gick först 
genom bebyggda områden med livliga 
gator och sedan längs röda dammiga 
grusvägar, berättar Cecilia.

Besöket började på projektkontoret 
som ligger mitt i byn.

– Jag fick se barnens pärmar där brev 
och utbetalningar fanns registrerade. Det 
var mycket välorganiserat och personalen 
var väldigt engagerad och hade god kon-
troll över arbetet. 

Alla fadderbarnen fick besök i skolan. 
De är 7, 10 och 13 år gamla så det blev tre 
olika skolor. 

– Fatou var jätteblyg och lite rädd för 
oss. Hon går bara i första klass och när 
vi besökte henne i skolan höll de på att 
sjunga sånger. Klassrummet var fint men 
det fanns inte mycket möbler eller saker, 
bara bänkar och bord. På väggarna fanns 
det målningar av djur, flygplan och väx-
ter.

Cecilia säger att det var intressant att 
träffa tre olika familjer. 

– Skillnaderna i familjeförhållanden 
och försörjning var ganska stora. Lilla 
Fatou bodde i ett hus av lera med sin 
mormor och morfar som var väldigt 
gamla. Det sociala nätverket är mycket 
viktigt, det fungerar som ett skyddsnät. 
Om föräldrarna inte klarar av att försörja 
sitt barn på grund av sjukdom eller eko-
nomiska problem, så kan till exempel 
morföräldrar eller moster och morbror ta 
hand om och försörja barnet till dess att 
föräldrarna själva kan göra det.  

Veronique och Sainabou har stora 

familjer och de har trädgårdsland och 
odlar mycket av sin egen mat. Alla fadder-
barnens familjer lagar sin mat utomhus 
över öppen eld. De har varken vatten eller 
elektricitet.  

– Om jag jämför med hur jag såg att 
andra familjer i Gambia levde så verkade 
fadderbarnen och deras familjer ha det 
ganska bra. De såg välmående och friska 
ut och barnen gick i skolan. De stora 
familjerna hade hus med flera rum och de 
hade både säng och soffmöbler. De hade 
en köksträdgård där de odlade frukt och 
olika grönsaker. Men de förklarade att 
det inte alltid blir så bra skörd att maten 
räcker till.

Cecilia berättar att hon fick lära sig myck-
et om hur det är att leva i Gambia.

– Jag är glad att jag fick chansen att 
lämna hotellområdet vid kusten och se 
det ”riktiga” Gambia. Det blev många 
minnesvärda möten med fadderbarnen 
och alla varma gästvänliga människor i 
byn. Trots att dessa människor har det 
svårt och kämpar för sitt dagliga levebröd 
så verkar de ha sådan levnadsglädje och 
är så positiva – det var härligt att uppleva!  

I våras besökte 
Cecilia Backteman 
från Postens kom­
munikationsav­
delning tre av 
Postens fadder­
barn och fick en 
inblick i hur det är 
att leva i Gambia. 
Barnfonden och 
Posten samarbetar 
inom Post Pals, 
som är ett brevut­
byte mellan skol­
klasser, och Posten 
stödjer även 100 
fadderbarn i fem 
länder.

Fatou och Sainabou i Gambia är två av 
Postens 100 fadderbarn i fem länder.

Cecilia besöker Postens 
fadderbarn i Gambia

Cecilia Backteman 
med Veronique.
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tänk på att …

aktiegåva

1000 kronor i utdelning till dig blir istäl-
let 1430 kronor till Barnfondens arbete 
för barn som lever i fattigdom. Din gåva 
går till Barnfondens Framtidsfond, som 
arbetar för att förbättra livsvillkoren i de 
områden där fadderbarnen bor. Genom 
insatser inom utbildning, sjukdomsbe-
kämpning och lokalt företagande skapas 
bättre förutsättningar för barnen och 
deras familjer att ta sig ur fattigdomen.

Skänker du en större gåva kan du 
tillsammans med Barnfonden vara med 
och ta fram en särskild insats, till exem-
pel i det land där ditt eget fadderbarn 
bor. Några som i år valde att göra det är 
Ingegerd och Bertil Tjernberg som skänk-
te sin aktieutdelning från ett lyckosamt 
aktieinnehav i ett fastighetsbolag till 
Barnfondens arbete i Burkina Faso.

– Vi är faddrar till ett barn i Burkina 
Faso sedan sju år tillbaka och tyckte det 
var mycket tilltalande när vi fick veta att 
vi kunde skänka en skattebefriad utdel-
ning, eftersom det hand-
lar om så mycket pengar, 
berättar Ingegerd 
Tjernberg.

Gåvan, som var 
320 000 kronor inklusive 
skatt på 96 000 kronor, 
räckte bland annat till att 
finansiera renoveringen 
av en hälsoklinik, till ett 
odlingsprojekt och till 
att delfinansiera en brunn.

– Det känns fantastiskt att kunna med-
verka till angelägna projekt i Västafrika, 
som till exempel en hälsoklinik i en by i 
Burkina Faso!, säger Ingegerd Tjernberg.

Skänk din aktieutdelning skattefritt

Hälsoklinik
I byn Loukou kom­
mer en gammal klinik 
som är i mycket dåligt 
skick att renoveras. 
Efter renoveringen 
kommer det att finnas 
en medicinavdelning 
med fyra bäddar, ett 
isoleringsrum för 
patienter med smitt­
samma sjukdomar, ett 
förlossningsrum med 
sex bäddar och ett 
väntrum för gravida 
kvinnor. Inköp av medi­
cinsk utrustning och 

material ingår också i 
projektet.

Grönsaksodling
Familjer som bor i 
området Kampoaga 
i östra Burkina Faso 
kommer få utbild­
ning i effektiva och 
hållbara tekniker för 
grönsaksodling. Två 
åkrar ska få ordentliga 
staket för att skydda 
skörden från vilda djur. 
Grönsaksodlingen är 
ett viktigt sätt att säkra 
familjernas tillgång 

till mat under torr­
perioden, samt att öka 
familjernas inkomster.

En brunn
En förskola i byn 
Goulba kommer 
att få en brunn. 
Fadderprojektet hade 
redan hade samlat 
in en del pengar och 
med tillskott från aktie­
gåvan räckte det till att 
börja borra brunnen. 
Närhet till rent vatten 
bidrar både till bättre 
hälsa i byn och sparar 

den tid som det annars 
tar att gå och hämta 
vatten.

En större summa finns 
kvar att använda till 
ett projekt som ännu 
är under planering. 
Dessutom fick projek­
tet där Ingegerds och 
Bertils fadderbarn 
bor en extra gåva att 
använda så att den 
bäst ska komma till 
nytta för alla de famil­
jer som bor i området.

… göra Barnfonden till mottagare, så kallad 
rättighetshavare, till din utdelning minst en 
vecka före bolagsstämman i det utdelande 
bolaget. 
… du som har VP-konto fyller i en blankett 
som du kan ladda ner på www.barnfonden.
se/aktiegava.  Lämna blanketten till din bank. 
… du som har depå kontaktar din bank 
direkt.   
… du kan bara skänka bort kontant utdel­
ning från börsnoterade bolag. 
… möjligheten att skattefritt skänka 
utdelning gäller enbart privatpersoner.
… spara kvittot till deklarationen. 

Ingegerd 
Tjernberg.

Du som äger börsnoterade aktier kan nu skänka utdelningen till Barnfonden utan att betala skatt.  
Din gåva ökar då med mer än 40 procent i värde!

Allt detta räcker paret Tjernbergs gåva till

Tack vare en stor aktiegåva får en förskola i byn Goulba i Burkina Faso nu en ny brunn.

så går det till att skänka sin aktieutdelning
Januari – februari 
Börsbolagen offentliggör vad de planerar att ge i utdelning. 

Mars 

Nu är det hög tid att ändra mottagare av din utdelning. Använd gåvoblanketten som du kan ladda 
ner på www.barnfonden.se/aktiegava. Det tar cirka fem bankdagar att registrera Barnfonden som 
mottagare av din utdelning. 

April–maj 

Bolagsstämman fattar beslut om utdelning (exakta datum finns på bolagens hemsidor). Alla som 
äger aktier på bolagsstämmodagen får utdelning. Omkring sex dagar efter bolagsstämman beta­
las utdelningen ut via VPC. Om dina aktier finns på ett VP-konto får Barnfonden besked från VPC 
att du har skänkt en gåva. Om aktierna finns i en depå kan banken svara på hur utbetalningen 
sker. 
Läs mer och ladda ner blankett på: www.barnfonden.se/aktiegava 
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faddrarna

’’

fadderresan

Vi hade bara varit faddrar till Jessica en 
kort tid när vi bestämde oss för att resa 
till Kap Verde och besöka henne. Vi hade 
läst om andra faddrars besök hos sina 
fadderbarn och tyckte att det verkade 
jätteintressant. 

Vi var inte nervösa, konstigt nog. Vi 
visste ju inte hur det skulle bli eller kän-
nas men tänkte att vi får ta det som det 
kommer och att det nog skulle ordna sig 
till det bästa. Vilket det också gjorde! 

Vårt fadderbarn Jessica bor på ön 
Santiago i Kap Verde. Eftersom vi bodde 
på den mindre ön Sal fick vi flyga till 
huvudstaden Praia på Santiago dagen 
före besöket. 

Tony från Barnfondens samarbetsorga-
nisation BØRNEfonden kom och hämtade 
oss vid hotellet tidigt på morgonen och 
tog oss med till BØRNEfondens huvud-
kontor i Praia. Där träffade vi bland 
annat chefen för kontoret på Kap Verde, 

en dansk som heter Peter, och vår tolk 
Katja som skulle vara med oss hela dagen. 
Sedan var det dags att åka ut på landsbyg-
den och upp i bergen. 

Byn bestod bara av några få hus och 
låg högt uppe i bergen i inlandet på 
Santiago. Jessica, hennes familj och hela 
byn välkomnade oss och visade oss runt. 
Familjen bestod av mamma, pappa och 
sju barn. Jessica som är åtta år var näst 
yngst av syskonen. Hon var en tyst och 
blyg flicka som inte riktigt uppskattade 
att stå i centrum.

De bjöd oss på kaffe och vi överlämnade 
de presenter vi tagit med till familjen. 
Ritmaterial, böcker, T-shirts, ett silver-
halsband till Jessica och badhanddukar.

Sen fick vi följa med Jessica till skolan 
och vara med under en lektion. Fönstren 
var fulla av barn som var nyfikna och ville 
kika på oss. 

”Jessica, hennes familj och hela byn välkomnade oss”

Kent Andersson är 54 år, båtbyggare och 
gillar att spela tennis.
Bodil Olofsson är 51 år, förskollärare och 
tycker om promenader och att läsa böcker.
Bor i: Kungshamn, nära Smögen i Bohuslän.
Blev faddrar: i januari 1992 till Lucy i 
Rwanda. Nu är vi faddrar till Melkam i 
Etiopien, Nuryanti i Indonesien och Jessica 
från Kap Verde.

Kent Andersson och Bodil Olofsson från Kungshamn berättar om sitt besök hos fad­
derbarnet Jessica på ön Santiago i Kap Verde. 

Under besöket i Kap Verde fick Bodil och Kent träffa sitt fadderbarn Jessica och hennes familj. De fick också en inblick i bylivet. 
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”Jessica, hennes familj och hela byn välkomnade oss”
Vi delade ut tennisbollar till eleverna 

vilket uppskattades mycket. 
Efter besöket på skolan åkte vi tillbaka 

till Jessicas by. Där var alla kvinnor i full 
gång med matlagningen till festen. De 
lagade maten utomhus och alla kvinnor-
na i byn hjälptes åt att laga bland annat 
cachupa som är en rätt gjord av majs, 
bönor, sötpotatis, olika slags kött, squash 
och banan. Bodil fick vara med och rulla 
små kulor av majsdeg som kastades i en 

stor gryta som stod över den öppna elden.
Stämningen var härlig och alla skrat-

tade och pratade. Vi kände oss inte alls 
utanför trots att vi bara kunde prata engel-
ska med tolken. Det var ingen annan som 
kunde prata engelska. Efter maten blev 
det dans och musik. Kvinnorna stod även 
för musiken och spelade på tomma vat-
tendunkar som de satte mellan knäna som 
trummor. Det hördes jättebra. Några kvin-
nor dansade och alla klappade i händerna 
och tjoade och stämningen var på topp. 

Efter dansen höll Jessicas pappa ett tal 
och tackade för att vi hjälper Jessica och 
familjen genom att vara faddrar. Det 
var väldig högtidligt och gripande men 
samtidigt kändes det lite pinsamt efter-
som vi hamnade i centrum helt plötsligt. 
Tidigare på dagen hade vi ingått i gemen-
skapen med familjen och alla byborna. 

Innan vi åkte tillbaka till Praia frågade 
vi om Jessicas mamma ville åka med till 
en affär och handla och det ville hon 
gärna. Vi åkte till en affär i staden Santa 
Cruz och köpte en låda full med mat och 
andra bra grejer. Jessicas mamma tackade 

så mycket för sakerna och sedan var det 
dags att säga adjö till Jessica. 

När besöket var över fick vi skjuts till-
baka till hotellet. Strömmen hade gått 
och det fanns inget vatten heller. Vi fick 
två värmeljus och en tändsticksask av 
personalen i receptionen. Inte kunde vi se 
på TV och inte borsta tänderna. Då slog 
det oss att så här hade Jessica det alltid. 
De hade ingen ström i byn och de hade en 
lång väg att gå för att hämta vatten. 

Det var bara att gå och lägga sig. Vi 
var helt slut efter en lång dag som vi sent 
kommer att glömma. 

Människorna på Kap Verde är stolta, 
glada, vackra och gästfria. Vi hoppas 
kunna åka tillbaka någon gång och se 
hur det går för Jessica och hennes familj 
och hur turismen, som kommer att skapa 
många nya jobb, kommer att förändra 
livet på öarna. 

Personal på Kap Verde var mycket rara 
och tillmötesgående mot oss under besö-
ket. Att hälsa på ett fadderbarn och se hur 
familjen lever är verkligen en upplevelse 
som vi kan rekommendera. 

I en by mitt bland bergen på ön Santiago bor 
9-åriga Jessica. 

Under besöket i Kap Verde fick Bodil och Kent träffa sitt fadderbarn Jessica och hennes familj. De fick också en inblick i bylivet. 
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sjukdomar

Malaria
Varje år insjuknar 500 miljoner män­
niskor i malaria och av dem avlider 
runt en miljon. De flesta av de som 
dör är spädbarn, barn och gravida 
kvinnor. 
Malaria är en parasitsjukdom som 
överförs av anophelesmyggor. Det 
finns fyra typer av malaria varav den 
så kallade hjärnmalarian är den all­
varligaste och svarar för så gott som 
alla dödsfall i malaria.
Om sjukdomen inte behandlas eller 
om parasiten är resistent mot den 
medicin som ges kan infektionen 
snabbt förvärras och bli livshotande.
Gravida kvinnor löper extra stor risk 

att få malaria. Det beror på förän­
dringar som sker i kroppen under 
graviditeten som gör att parasiten 
kan utvecklas snabbare. Fostret kan 
också skadas och risken för missfall 
ökar. Även små barn är extra käns­
liga och det är därför väldigt viktigt 
att både små barn och gravida kvin­
nor har tillgång till myggnät att sova 
under. 
Det finns idag inget vaccin mot 
malaria. Effektiva sätt att skydda 
sig mot malaria är att sova under 
myggnät med impregnering eller 
att använda myggspray inomhus. 
Långsiktigt går det att minska 
mängden myggor genom att röja 

undan dammar och fuktiga miljöer 
där myggorna kan föröka sig. 

Hiv/aids
Enligt Världshälsoorganisationen var 
33,2 miljoner människor hiv-smit­
tade år 2007.
Hiv-infektion och aids orsakas av 
Humant Immunbrist Virus som 
bryter ner kroppens immunförsvar. 
Aids är ett dödligt tillstånd eftersom 
svåra skador på immunförsvaret 
medför att den drabbade blir 
extremt känslig för infektioner, som 
kroppen inte kan bekämpa. 
Smittan kan överföras vid sexuella 
kontakter och från en infekterad 
kvinna till hennes barn under 
graviditeten, förlossningen eller 
vid amning. Man kan också smit­
tas genom blod eller vävnad från 
en smittad person, till exempel av 

återanvända kanyler eller vid blod­
transfusion.
Gravida kvinnor kan föda barn utan 
att barnet smittas. För att minska 
risken att barnet blir smittat kan 
mamman ta mediciner under 
graviditeten och barnet ska sedan 
inte ammas. Mamman måste då ha 
tillgång till både bröstmjölksersätt­
ning och rent vatten för att kunna 
mata barnet på ett säkert sätt. Om 
vattnet är smutsigt finns risk att bar­
net istället drabbas av livshotande 
diarréer.   
Det kan dröja flera år från smittotill­
fället tills sjukdomen bryter ut. Det 
är viktigt att upptäcka infektionen 
tidigt för att kontrollera smittan och 
för att den sjuke ska få tillgång till 
bromsmediciner när de behövs. Med 
tillgång till bromsmediciner kan 
hiv-smittade leva ett långt liv. Utan 

Projekten kämpar mot sjukdomar

De sjukdomar som drabbar flest människor i 
de områden där Barnfonden arbetar är malaria, 
hiv/aids, diarrésjukdomar och tuberkulos. 

Allvarliga sjukdomarna i projekten
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Regelbundna hälsokon-
troller är viktiga för att 
upptäcka sjukdomar. 
Här blir en pojke i 
Guatemala  
undersökt. 
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Dålig boendemiljö, ensidig kost, smutsigt 
dricksvatten och brist på vaccinationer 
gör så att barn som lever i fattiga områ-
den lätt blir sjuka, och föräldrarna har 
oftast inte råd att ta dem till hälsoklini-
ken eller att köpa mediciner.

Många föräldrar drabbas också av 
sjukdomar och när det sociala skyddsnä-
tet inte är tillräckligt riskerar barn vars 
föräldrar blir sjuka, och i värsta fall avli-
der, att hamna på gatan eller att lämnas 
som ansvariga för att försörja sina yngre 
syskon.

– Sjukdomarna fångar fattiga familjer 
i en negativ spiral. Kostnaden för medi-
cin och förlorad arbetsinkomst påverkar 
familjens ekonomi negativt och barn som 
har hög frånvaro på grund av sjukdomar 
riskerar att inte klara av skolan, berättar 
Barnfondens programchef Ulrika Wedin.

De lokala utvecklingsprojekten som 
Barnfonden stödjer arbetar på olika sätt 
för att fadderbarnen och deras familjer 
ska få bättre hälsa och för att motverka 
sjukdomar. Arbetet för en bättre hälsa 
börjar redan när barnet ligger i mam-
mans mage. Genom mödravård och råd-
givning skapas förutsättningar för barnet 
att födas friskt. Barnens hälsa följs sedan 
upp genom regelbundna kontroller då 
de vägs och mäts och mammorna får råd 
om hur de ser till att barnen får tillräck-
ligt med näring och hur sjukdomar kan 

undvikas. Barnen vaccineras också mot de 
vanligaste barnsjukdomarna.

I många områden där fadderprojekten 
startas finns inga hälsokliniker och ett 
första steg blir i sådana fall att bygga en 
klinik och att i samarbete med lokala 
myndigheter förse kliniken med utbil-
dad personal, utrustning och mediciner. 
Projektet subventionerar sedan vanligtvis 
kostnaden för undersökningar och medi-
ciner för fadderbarnen och deras familjer.

En stor del av det förebyggande arbetet 
i fadderprojekten handlar om att infor-
mera om symtomen på olika sjukdomar, 
så att familjerna vet när de måste söka sig 
till hälsokliniken för att få vård och medi-
ciner och när det räcker med vård hemma.

I Mali har Barnfonden till exempel 
arbetat för att minska spridningen av 
malaria genom att dela ut myggnät och 
informera familjerna om hur de undviker 
malaria och vilka symtomen på sjukdo-
men är.

– Arbetet har varit mycket framgångs-
rikt och minskat malaria bland barn 
under två år, som är den mest utsatta 
gruppen, med hela 64 procent. Bland 
barn i skolålder har närvaron i skolan 
ökat markant och de har nu större möj-
lighet att fullfölja sin utbildning, berättar 
Ulrika Wedin.

Fadderprojekten arbetar också med 
insatser som leder till en bättre boende-
miljö och förbättrad hygien och sanitet 
för barnen och familjerna. Det handlar 
dels om att öka kunskapen om kopp-
lingen mellan hygien och sjukdomar och 
dels om konkreta insatser som att bygga 
latriner.

Många sjukdomar, till exempel diarréer, 
kolera och tyfus, orsakas av dåligt vatten 
och projekten arbetar för att öka tillgång-
en till rent vatten genom att borra brunn- 
ar och skydda öppna vattenkällor.

Barn som är undernärda är extra 
utsatta för sjukdomar och därför är insat-
ser för att öka tillgången till mat också 
viktiga. Det kan till exempel handla om 
att förse familjerna i ett område med var 
sin get, eller att effektivisera jordbruket 
på ett långsiktigt och hållbart sätt. Men 
också om att hjälpa familjerna att få så 
bra priser som möjligt för de grödor som 
de säljer. 

För att bekämpa sjukdomar krävs insatser 
inom en rad områden. Förutsättningarna 
och behoven varierar mellan och inom 
länderna och arbetet ser därför olika ut 
vid olika projekt. I rapporten från ditt 
fadderbarns projekt kan du läsa mer om 
vad som görs just där ditt fadderbarn bor.

Fadderbidragen räcker till mycket, framför 
allt när det gäller att förbättra den grundläg­
gande hälsan. Men ibland krävs stora, kost­
samma insatser, till exempel för att bekämpa 
infektionssjukdomar. Genom Framtidsfonden 
har Barnfonden bland annat finansierat insat­
ser för att bekämpa malaria i Mali, tuberkulos 
i Indien och hiv/aids i Zambia. 

framtidsfonden

bromsmediciner insjuknar de flesta 
vuxna hiv-bärare i aids inom tio år. 
Barn som smittats av sin mamma 
kan uppnå vuxen ålder om smit­
tan upptäcks direkt och barnet får 
behandling. 

Tuberkulos
En tredjedel av världens befolkning 
bär på tuberkelbakterier men av 
dem insjuknar bara mellan fem och 
tio procent i sjukdomen. En i övrigt 
frisk person kan bära på tuberkel­
bakterier under en längre tid. 
Tuberkelbakterier sprids med luften 
genom att smittbäraren hostar upp 
dem. Det krävs att man utsätts för 
bakterierna under en längre tid för 
att bli smittad. Bakterien angriper 
främst lungorna men även andra 
organ.Det är först när immun­
försvaret försvagas som sjukdomen 

bryter ut. Därför är personer med 
hiv extra känsliga och sjukdomen 
blir snabbt dödlig.  
En person som insjuknat i tuberku­
los behöver behandlas med 
läkemedel under sex till tolv månad­
er. För att inte riskera att bakteri­
erna blir motståndskraftiga 
mot behandlingen måste 
man använda flera olika 
läkemedel. Det är en dyr 
behandling för fattiga 
familjer som inte alltid 
har råd. Det är ett stort 
problem eftersom det 
är viktigt att behand­
lingen fullföljs och att 
medicinerna tas regel­
bundet. Annars riskerar 
man att återinsjukna 
eller att bakterierna 
blir resistenta. 

Diarrésjukdomar
Varje år dör 1,6 miljoner människor 
i olika diarrésjukdomar, de flesta av 
dem är barn under fem år. 
Diarré orsakas av en infektion av 
virus, bakterier eller bakteriegifter, 

så kallad matförgiftning. 
Infektionen kan upp­

komma genom 
att man dricker 
förorenat vatten, 
äter skämd mat 
eller blir smit­

tad av en annan 
person. 

En sjuk person smit­
tar lätt och när det är 
brist på rent vatten 

att tvätta sig i eller 
dåliga hygieniska 
förhållanden så ökar 
smittspridningen. 

Hos små barn kan diarré snabbt 
leda till allvarlig uttorkning, som 
om den inte behandlas rätt, kan få 
dödlig utgång. 
Behandlingen beror på anledningen 
till infektionen. Vissa infektioner 
måste behandlas medicinskt. I andra 
fall räcker det med rätt vård hemma. 
Det är då viktigt att den sjuke 
får mycket rent vatten att dricka 
och gärna med salt. Det bästa är 
vätskeersättning som innehåller 
nödvändiga salter och motverkar 
uttorkning. 

Texten granskad av: Corina Caragounis, 

Leg. läkare, Virologen/Infektionskliniken 

Sahlgrenska universitetssjukhuset

Källor: WHO, Smittskyddsinstitutet, 

Vårdguiden

På vår hemsida kan du läsa om fler sjuk­

domar. www.barnfonden.se/sjukdomar

Projekten kämpar mot sjukdomar
Sjukdomar är ett stort problem i många länder där Barnfonden  
arbetar. Barnadödligheten är hög och många barn får men för 
livet av sjukdomar som i de flesta fall kan förebyggas genom enkla 
åtgärder eller botas med rätt mediciner och vård.

Allvarliga sjukdomarna i projekten
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framtidsfonden

Genom Framtidsfonden är 
Barnfonden just nu med 
och stödjer arbetet för att 
skapa barnvänliga skolor 
i Filippinerna, Bolivia och 
Ecuador.

Filippinerna
Undernäring och sjukdom gör att många barn i 
projektområdet Reina inte klarar av att följa med 
i undervisningen. Genom satsningar på bättre 

Det är viktigt att se till att det finns skolor 
och lärare, att barnen får skoluniform och 
böcker, och att föräldrarna har råd att 
låta sina barn gå i skolan. Men det räcker 
inte. För att barnen verkligen ska kunna 
tillgodogöra sig det som lärs ut i skolan 
och få en språngbräda till ett bättre liv, 
räcker det inte med kvantitet – att räkna 
antal barn som går i skolan – det krävs 
också kvalitet.

I de länder där fadderbarnen bor är 
skolbyggnaderna ofta i uselt skick, om 
det ens finns en byggnad, och lärarna har 
många gånger knappt grundskoleutbild-
ning själva. En klass kan bestå av upp mot 
hundra barn som sitter på golvet och lyss-
nar på läraren. I länder som har ett annat 
officiellt språk än det som merparten av 
befolkningen talar, ska barnen dessutom 
lära sig läsa och skriva på ett språk som 
inte är deras modersmål. I små byar på 
landsbygden kan antalet barn istället vara 
så få att en lärare ska undervisa barn från 
förskoleklass till årskurs nio samtidigt.

Hemma har många barn lite tid för läx-
läsning och föräldrarna kan kanske inte 
själva läsa och skriva och ge det stöd bar-
nen behöver. Fram till skymning hjälper 
barnen till med hushållssysslor och när 
mörkret faller finns ingen elektricitet och 
ingen möjlighet att läsa läxor. Då är det 
inte så konstigt att några barn år efter år 

måste gå om samma klass och till slut ger 
upp och tror att det nog är de själva som 
är för dumma för att förstå.

De flesta barn som får möjlighet att gå i 
skolan lär sig trots allt att läsa och skriva 
och bara det är oerhört viktigt, både 
för barnets egna möjligheter och för ett 
lands utveckling. Men för att skolgången 
verkligen ska ta vara på barnets medföd-

da nyfikenhet och glädje att lära, krävs en 
skola på barnens villkor – en barnvänlig 
skola helt enkelt.

I flera av de länder där Barnfonden arbe-
tar, har projekten börjat arbeta för att 
skapa barnvänliga skolor. Det handlar om 
allt från en hälsosam och stimulerande 
inlärningsmiljö till att utbilda lärarna i 
metoder som låter barnen själva vara del-
aktiga i undervisningen. I de skolor som 
redan arbetat med konceptet i några år 
märks en stor förändring.

– Vi ser både att stämningen i skolan 
blir betydligt bättre och att barnens 
motivation till lärande ökar vilket i sin tur 
leder till att färre barn hoppar av skolan 
eller måste gå om klasser. Dessutom får 
både skolledning, lärare och föräldrar en 
annan syn på barnen och ser att de fak-
tiskt har många kloka tankar och idéer att 
bidra med, berättar Gilberto Mendez som 
är CCFs utbildningsspecialist. 

Framtidsfonden stödjer barnvänliga skolor

Aktiva barn på lektion i Bolivia.

Skolan blir roligare när 
barnen själva får vara med 
och bestämma. 

Undervisning med  
barnets rättigheter i fokus

Barnvänliga skolor bygger på en UNICEF-model och handlar om att ha en helhetssyn  
på skolan. Målet är att öka kvalitén inom fem områden:

l Elever – barn som är friska och redo att lära sig
l �Innehåll – relevant läroplan och läromedel som utvecklar barnens förmåga att tillgodogöra sig 

kunskap och ger dem kunskap de har nytta av i livet
l Undervisning – sätter barnet i centrum och uppmuntrar barnets eget deltagande
l Skolmiljö – trygg, ren och hälsosam miljö där barnets rättigheter respekteras
l Resultat – relevant uppföljning som mäter uppnådd kunskap

”�Skolledning, lärare 
och föräldrar får  
en annan syn på 
barnen och ser att de 
faktiskt har många 
kloka tankar och 
idéer att bidra med”

För att fler barn ska klara skolan är det viktigt med satsningar på en trygg och hälsosam skolmiljö. En 
barnvänlig skola är en skola där eleverna själva är aktiva och där barn får vara barn. 

ökad kvalitet inom fem områden
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Framtidsfonden stödjer barnvänliga skolor

Framtidsfonden  
kompletterar fadderskapet

För att förbättra livsvillkoren i fadderbarn­
ens närmiljö behövs ibland extra insatser 
utöver fadderbidragen. Framtidsfonden 
är ett komplement till fadderskapen och 
finansierar angelägna insatser inom till 
exempel utbildning, sjukdomsbekämpning 
och lokalt företagande.

Stöd Framtidsfonden  
regelbundet via autogiro

l �Ring fadderservice för att berätta vilket 
belopp du vill bidra med om du redan ger 
dina fadderbidrag via autogiro.

l �Eller ladda ner en autogiroblankett från 
www.barnfonden.se/blanketter

Med spännande och pedagogiskt skolmaterial 
ökar barnens engagemang.

Tioåriga Rodolfo, som 
bor i Filippinerna, tvät-
tar händerna vid skolan. 
Tillgång till rent vatten 
är mycket viktigt för 
att barnen ska hålla sig 
friska. 

hälsa i skolan ska 6 800 barn vid 18 skolor få en 
hälsosammare skolmiljö och bättre hälsa. I dag 
har många barn hög sjukfrånvaro och om ett 
barn gör sig illa i skolan skickas det oftast hem 
istället för att tas om hand.
För att kunna ta bättre hand om barnen ska skol­
klinikerna, som i dag ofta bara är ett rum med en 
säng i, förses med utrustning för första hjälpen, 
och alla skolor ska få hygieniska toaletter som 
minskar spridning av sjukdomar. 
Hälsa och näringslära kommer att införas som 
ett ämne i skolan och barnen kommer själva att 
involveras som så kallade kompisutbildare och 
få lära varandra om hur de undviker sjukdomar 
och får bättre hälsa. För att förändringen ska bli 

hållbar är det också viktigt att både skolledning, 
lärare och föräldrar involveras och får en ökad 
kunskap och medvetenhet om hur viktig hälsan 
är för att barnen ska klara skolan. 

Bolivia
Efter årsskiftet startas ett tvåårigt program i 
sex skolor med 3 500 elever i La Paz-förorten El 
Alto. Skolmiljön kommer att förbättras genom 
renovering av klassrummen och skolorna ska få 
skolgårdar där barnen kan leka och där lärarna 
kan tillämpa utomhus-pedagogik. Eleverna ska 
också få ökad tillgång till rent dricksvatten och 
toaletter. Rektorer, lärare, föräldrar och elever 
kommer att utbildas i vad en barnvänlig skola 

innebär och hur barns rättigheter kan skyddas 
och tillvaratas. Lärarna kommer också att utbildas 
i undervisningsmetoder där barnen själva är mer 
delaktiga och engagerade.

Ecuador
Sedan i våras stödjer Framtidsfonden arbetet 
för att förbättra undervisningen i tolv skolor i 
Montufar och Pimampiro på Ecuadors landsbygd. 
Skolorna ligger i glest befolkade områden och 
lärarna undervisar parallellt alla barn från för­
skoleklass upp till 15 års ålder. Lärarna utbildas 
nu i metoder för att undervisa klasser med så 
skilda åldrar och skolorna utrustas med bättre 
undervisningsmaterial.

12 ● PUSSELBITEN PUSSELBITEN ● 13
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aktuell insamling

Tack vare många generösa gåvor 
har nu arbetet med att bygga ett 
barncentrum i Faridié påbörjats. 
Men för att även byarna Bélécou 
och Kossa ska få barncentrum 
behövs fler gåvor.

Nu får  
Faridié  
ett barn- 
centrum

Byarna Bélécou och Kossa och många andra byar i Mali är också i stort behov av barncentrum. Vi vill ge så många barn som möjligt en trygg start i livet 
och därför fortsätter vi att bygga fler barncentrum. Din gåva behövs - var med och gör detta möjligt! 

Gå in på www.barnfonden.se/aktuellinsamling och ge din gåva eller använd det röda inbetalningskortet märkt "Aktuell insamling".

fler byar behöver barncentrum!

Snart kommer kvinnorna i Faridié att ha 
en plats dit de kan komma för kontrol-
ler och rådgivning under graviditeten. 
En plats dit de kan ta sina nyfödda och 
små barn för att mätas och vägas. På så 
vis kan undernäring tidigt upptäckas och 
förebyggas. Dessutom kommer barncen-
tret att fungera som förskola några tim-
mar varje dag. Istället för att följa med 
sina mammor till det dagliga arbetet på 
fältet får barnen leka i en stimulerande 
miljö samtidigt som de förbereds inför 
skolstarten och därmed får de större möj-
lighet att klara skolan. För mammorna 
innebär det att de får arbeta ostört några 
timmar och äldre syskon, som ofta måste 
hjälpa till att passa sina småsyskon, kan 
istället gå i skolan.

Ett barncentrum kommer snart att byggas i 
Faridié.
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Vid barncentret kontrolleras regelbundet barnens tillväxt och tecken på undernäring upptäcks 
därför tidigt.
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fadderservice svarar

Julgåva  till  
många barn 
Många faddrar har upptäckt glädjen i att skänka en gåva 
till fadderbarnets projekt vid jul. Julgåvan används van­
ligtvis till en fest för alla barn i projektet eller till julklap­
par till barn som inte fått någon julgåva. 

Det är naturligtvis inte alla projekt som anord-
nar en traditionell julfest. Men i södra Luzon 
i Filippinerna ordnar projekten alltid en jul-
fest för barnen. Hubert Par, som arbetar på 
områdeskontoret i södra Luzon, berättar 
att de samtidigt firar ”fadderns dag” och 
att barnen får pyssla, rita och skriva till 
sina faddrar. På festen bjuds på god mat 
och det anordnas olika tävlingar för bar-
nen. Om det finns pengar brukar projektper-
sonalen köpa in små julklappar till alla barnen. 
Till exempel roliga små saker att använda i skolan.  

En av de faddrar som gav en projektgåva till jul förra 
året är Kjell Ollashed. Han berättar att han valde att 
ge en julgåva till sitt fadderbarns projekt i Dominica 
eftersom han tänkte på de barn som inte har någon fadder 
än. 

– Jag tycker att projektet gör bra insatser och jag får regel-
bundna uppdateringar därifrån så det kändes bra att ge en extra 
gåva till dem. Projektpersonalen köpte roliga spel till barn som 
inte fått några julklappar.  

Som tack för gåvan fick Kjell fina bilder på barnen och deras 
presenter och ett brev från projektpersonalen. 

En julgåva till projektet Tamaa i Benin användes till 
att köpa fotbollar till barnen.   

Använd det röda inbetalningskortet märkt ”gäller vid gåva till barn och 
familj” som har ditt fadderbarns namn och nummer förtryckt. Julgåvan 
går oavkortat till fadderbarnet och familjen som får köpa något de 
behöver för pengarna. Skicka max 600 kronor på en gång. 
Om du betalar via Internetbank kan du maila till office@barnfonden.se 
och få plusgironummer och OCR-nummer direkt i ett mail. Glöm inte att 
ange ditt faddernummer i mailet. 
Om du behöver nya inbetalningskort kan du beställa dem genom 
talongen på tidningens baksida. 

så ger du en julgåva till fadderbarnet

Om du vill ge en gåva till projektet sätter du in din gåva på pg 90 13 02-0 
och märker betalningen ”Julgåva till många”. Glöm inte att ange ditt 
faddernummer (som börjar på K0 och finns tryckt på baksidan av tidnin­
gen). Senast den 13 oktober måste gåvan vara Barnfonden tillhanda för 
att nå fram till projektet innan jul.

så ger du en julgåva till projektet

Alla barn firar inte jul

Även till barn som inte själva firar jul, utan har andra högtider i 
sin religion eller kultur, kan det vara roligt att skicka en liten 

hälsning eller gåva vid jul. Barnen får på så sätt reda på vilka 
traditioner som är viktiga i Sverige. 

30 september: 
överförs julgåvor 

för dig som 
valt att ge 
julgåva via 
autogiro

13 oktober: 
Måste julgåvor via 
inbetalningskort och 
internetbank vara 
Barnfonden tillhanda 
för att kunna över­
föras till fadderbarnet 
i tid till jul.

Mitten av oktober: 
dags att skicka en jul­
hälsning via post. 

3 viktiga datum

Vid jul och nyår har projektpersonalen väldigt mycket att göra eftersom 
många faddrar skickar hälsningar och penninggåvor som ska delas ut till 
fadderbarnen och familjerna. Därför tar det ibland längre tid att få tack­
brev för julgåvan. Om du i början av april fortfarande inte fått svar på de 
brev eller gåvor som skickades i oktober är du välkommen att kontakta 
oss på fadderservice så undersöker vi varför du inte fått svar. 

bekräftelse på att gåvan kommit fram
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gästkrönikan

FÖRENINGSBREV

Marknad, majs och kunskap
”Allt hänger ihop!” Han sa ständigt detta, 
min gamle historielärare från realskolan 
tidigt 1960-tal. Att de gamla romarna 
skapade en ny typ av rätt ur vilken det 
steg nationalstater som gjorde stormakts-
politik, koloniserade resten av världen 
och slogs om detta i två världskrig och ett 
kallt krig. Där slutade han. Men vore han 
fortfarande i livet hade han nickat åt vår 
globaliseringsdebatt och konstaterat: Allt 
hänger ihop! Och det gör det ju.

Genom Barnfonden har jag fadderbarn 
i norra Kenya. För några år sedan besökte 
jag dem och kom då också i kontakt med 
ett par kvinnokollektiv som försökte 
skapa en marknad för lokal produktion 
och försäljning av livsmedel. Ett sätt att 
söka försörjning för sig och sina familjer. 
Det gick väl så där, men man var ju bara 
i början.

Hemma samlade jag med vänners hjälp 
ihop några tusenlappar som stöd åt kol-
lektiven. Nu har jag fått veta att pengarna 
inte längre kan gå till kvinnorna. Det 
finns inte längre en marknad för mat 
eftersom regeringen och givarorganisa-
tioner nu gratis förser människorna med 
livsmedel – ingen köper förstås sådant 
man får som gåva.

Jag vet inget om omständigheterna, 
förmodligen är matutdelning enda alter-
nativet. Men det är ändå rätt typiskt. Den 
lokala majsproduktionen i östra Afrika 
kan inte konkurrera med hårt subventio-

nerad amerikansk majs. Kinesiska bolag 
utvinner afrikansk olja, men oljearbe-
tarna är kineser och allt de behöver trans-
porteras från Kina. Få lokala marknader 
uppstår och få försörjningsmöjligheter 
skapas för lokalbefolkningen. Så hänger 
det globala – subventioner, energitörst 
och handelspolitik – ihop med det lokala.

Typiskt och trist! Vad gör man då – ger 
upp? Nejdå, uppfinningsrikedomen är 
stor, min lilla insamling går till ett annat 
projekt. Det handlar om båtar och om 
fiske. Ett lokalt kunskapsprojekt, och 
kunskap är ju den allra viktigaste av 
investeringar. 
Kunskap är annorlunda än majs och 

olja, den stannar hos den som har den. 
Kunskap är förresten skälet till att jag 
valt Barnfonden, mina månadspengar 
används som ni vet bland annat till 
utbildning. Och barn med kunskaper blir 
bättre rustade vuxna och detta hänger i 
sin tur ihop med – ja, ni vet. 

Att allt hänger ihop innebär ju också 
att vi kan göra någonting!

göran palm
Ålder: 60 år
Familj: Nygift med Karin
Bor: I bokskogen utanför Ystad i Skåne
Yrke: Universitetslärare
Fadder till: Två pojkar i Kenya

kontakta barnfonden

Barnfonden
SVARSPOST
200 768 000

203 10 Malmö

Faddernummer:  K0                                               

Namn:

Adress:

Postnr:

Postadress:

Telefon:

E-post:

❑ Jag har ny adress (ange till höger).
❑ �Skicka mig inbetalningskort för extra gåvor 

(röda).
❑ �Skicka mig autogiroblankett för mina  

fadderbidrag.
❑ �Skicka mig autogiroblankett för extra  

penninggåvor till fadderbarnet och/eller  
till Framtidsfonden.

❑ �Jag betalar fadderbidraget via Internet så ni 
behöver inte skicka fler inbetalningskort.

❑ �Skicka mig ett kortställ för värvning av nya 
faddrar.

✁

Frankeras ej. 
Mottagaren 
betalar  
portot.

Klipp ut och skicka till Barnfonden. Portot är redan betalt.

”�Kunskap är  
annorlunda än  
majs och olja, den 
stannar hos den  
som har den”


